

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2023年6月19日

今日8版 总第13497期

www.legaldaily.com.cn

法治成为打开高质量发展“密钥”

安徽司法行政系统创新体制机制护航经济社会发展

□ 本报记者 李光明

在安徽合肥，有一条合肥至阿姆斯特丹的“空中丝路”，只需在蓝天白云间飞行11个小时，满载货物的航班就能到达目的地。这条航线是安徽自贸试验区蜀山区跨境跨境电商国际货运专线，开通的背后处处映照着法律服务的身影。

由于是安徽首条自澳洲国际航线，没有先例可循，安徽华人律师事务所及时组建律师团队进行无缝对接，对航线开通及运行的可行性报告进行法律审查，对航线运营及合作模式的合法性进行论证，对可能涉及的风险进行提示，保障了航线顺利开通。

近年来，安徽坚持有效市场和有为政府更好结合，持续打造一流营商环境和创新环

境，扎实推进依法行政，优化政务服务环境，严格规范行政行为，主动适应市场主体法治需求，不断完善公共法律服务结构，提升深度服务市场主体能力，护航经济社会高质量发展。

“我们坚持以经营主体评价和感受为第一衡量标准，持续聚焦企业全生命周期法治需求，紧盯制约和影响全省营商环境建设的瓶颈问题，从法治环境优化、风险防范化解等方面综合施策、靶向发力，着力打造公开透明、公平公正、精简高效、稳定可期的一流法治化营商环境。”安徽省委依法治省办副主任、省司法厅党委书记、厅长罗建华说，全省司法行政系统不断创新体制机制，把优化营商环境作为打造法治政府的重要途径，把持续打造优质政务服务环境作为筑巢引

凤的有效手段，为“双招双引（招商引资、招才引智）”提供优质高效法治保障，切实提升市场主体获得感与满意度。

赋能企业

芯片制造犹如在“指甲盖”上建摩天大楼，形象说明了想要在这一高科技领域寻求突破并非易事。在合肥充满科技创新的气息里，半导体产业的研发生产扮演着不可或缺的角色。

中国科学技术大学微电子学院教授程林团队是新近加入的一支“芯”队伍。根据科技部等9部门印发的《赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点实施方案》，程林及其团队将赋权的5项职务科技成果作价入股。

下转第七版

青春，在复兴征程上闪闪发光

写在共产主义青年团第十九次全国代表大会召开之际

□ 新华社记者 黄玥 徐社 张研

火热的六月，将迎来青春的盛会。中国共产主义青年团第十九次全国代表大会将于6月19日开幕。

1500多名来自全国各地的团十九大代表相聚北京，以青春的意志、青春的热血、青春的奋斗共绘下一个五年的发展蓝图。

青年强，则国家强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在党和国家事业薪火相传、后继有人的战略高度，关心青年成长成才、谋划青年工作发展，推动青年发展事业实现全方位进步，取得历史性成就。

新征程，诠释新青春。在实现中国式现代化的壮阔进程中，新时代中国青年必将将以永不懈怠的精神状态、永不停滞的前进姿态，激荡起民族复兴的澎湃春潮。

青春，与时代同歌

“你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和田村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。”2023年五四青年节前夕，中国农业大学科技小院的同学们收到习近平总书记的回信。他们读了一遍又一遍，用心记下总书记的谆谆教诲：“青年人就要‘自找苦吃’，说得很对。新时代中国青年就应该有这股精气神。”

到航天城参加主题团日活动；赴未名湖畔聆听青春诗会；在巢湖之滨勉励青年要敢于做先锋、走进政法院校嘱托青年坚定跟党走……每到青年人的节日，无论多忙，习近平总书记总要同青年交流谈心，为

青年指引成长的方向。

“每年五四前后，这个时间我是留给青年人的。”习近平总书记为自己定下的“日程”，体现着青年在他心中的分量。

“青年强，则国家强”“全党要把青年工作作为战略性工作来抓”……在作二十大报告时，习近平总书记深沉而坚定的话语，振奋着广大青年，揭示了青年工作在党和国家事业全局中的战略性地位。

在建党百年的庆典上，作出“未来属于青年，希望寄予青年”的深情勉励；在党的十九大报告中，谈到“青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望”；

在庆祝中国共产党成立95周年大会上，指出“青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望”；

……

主持召开党的历史上第一次中央党的群团工作会议，指导出台新中国历史上第一个青年发展规划，指导发布新中国历史上第一部专门关于青年的白皮书，指导制定《共青团中央改革方案》（中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见）……

党的十八大以来，习近平总书记着眼党的事业后继有人、红色江山永不变色，始终把重视青年、培养和爱护青年置于党和国家事业发展大局之中。

一代人有一代人的际遇，一代青年有一代青年的使命。

历史行进到中国特色社会主义新时代，习近平总书记深刻指明中国青年运动的时

代主题——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

1981年，北大学子在燕园一起喊出“团结起来，振兴中华”的响亮口号。

2018年5月，在北大同师生座谈时，习近平总书记语重心长地说：“今天我们仍然要叫响这个口号，万众一心为实现中国梦而奋斗。”

澎湃中国梦，青年担当复兴大任搏击潮头。

2022年10月，党的二十大后首次出京考察，习近平总书记来到河南安阳红旗渠。

当年，300名青年组成突击队，奋战1年5个月，将地势险要、石质坚硬的岩壁凿通而成的输水隧洞因此得名青年洞。

总书记说，“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神，摒弃骄娇二气，像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”

青春传承，历史的接力棒传到当下；盛世有为，复兴的重任挺膺担当。

习近平总书记始终在民族复兴的坐标上指引青年一代成长成才：“你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣，栋梁之才，要撑得住，这只中国龙啊要有骨干、要撑得住，她才能够更高地腾飞。这就是我的一个希望。”

习近平总书记的切切期盼、谆谆嘱托，给予青年人更多前行追梦的力量。

青春，与发展共进

“党旗所指就是团旗所向。”

下转第二版

开辟和发展中国特色社会主义的必由之路

深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之一

□ 新华社记者 史竞男 王思北 王鹏

这是闪耀真理光芒的重大论断——

“在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。”

这是源于伟大实践的郑重宣示——“这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。”

习近平总书记又在文化传承发展座谈会上发表重要讲话，深入阐释“两个结合”的重大意义，对于我们更好担负起新的文化使命，不断推进马克思主义中国化时代化，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，意义重大，影响深远。

“中国特色社会主义道路，是在马克思主义指导下走出来的，也是从5000多年中华文明史中走出来的”

天安门广场东侧，国家博物馆游人如织。2012年11月，在这里参观《复兴之路》展

览时，习近平总书记指明了实现中华民族伟大复兴的正确道路——“这条道路就是中国特色社会主义”。

上下求索，正道沧桑。

我们党之所以能够领导人民在一次次求索、一次次挫折、一次次开拓中完成中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，坚定不移走中国特色社会主义道路。

这条道路，闪耀真理的光辉——上海兴业路76号，沐浴在晨晖中的石库门，青砖黛瓦、庄严肃穆，朱红窗棂历经百余个春秋却芳华依旧。

这是永不褪色的“一大红”。2017年10月31日，习近平总书记来到这里，瞻仰一大旧址，重温入党誓词，于沧桑历史中探寻初心，宣示坚定政治信念。

高举真理火炬，方能洞见前路。不忘“从哪里来，往哪里去”，才能坚持“道不变，志不改”。

从静静流淌的摩泽尔河到巍巍长江，从十九世纪欧洲到新时代东方，马克思主义为中国带来真理的火种，但它并没有结束真理，而是开启了真理之书的扉页。中国，以鲜活厚重的理论创新、思想创造，在科学社会主义这

部巨著里写下了属于自己的光辉篇章。

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。”

在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，我们党团结带领全国各族人民创造了新时代的伟大成就，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。

2022年新年伊始，中央党校（国家行政学院）礼堂座无虚席，习近平总书记亲授“开学第一课”，向全党发出号召：

“更好把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来，坚持用马克思主义之‘矢’去射新时代中国之‘的’，继续推进马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，同中华优秀传统文化相结合，续写马克思主义中国化时代化新篇章。”

这条道路，植根悠久的历史——泱泱中华，历史悠久厚重，文明博大精深。

“我们开辟了中国特色社会主义道路不是偶然的，是我国历史传承和文化传统决定的。”

下转第二版



为加大力度打击和处置非法集资，河南省洛阳市近日开展以“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的宣传活动。汝阳县人民检察院组织干警在社区体育广场针对养老、涉农、解债等领域开展防范非法集资宣传，从源头上遏制非法集资发生。图为汝阳县检察院干警在社区体育广场向群众讲解防范非法集资知识。

本报通讯员 康红军 摄

坚持以人民为中心 践行公证使命担当

全国司法行政机关推出多项公证为民办实事措施

□ 本报记者 赵婕

创新公证服务理念，优化服务方式，信息技术赋能公证行业，减轻人民群众办证负担……司法行政机关公证工作措施频出、亮点频现。《法治日报》记者近日了解到，司法部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以深入开展主题教育为契机，坚持以人民为中心发展理念，把为民办实事作为公证工作的出发点和立足点，健全完善公证利企便民制度和机制，公证服务为民能力和水平大幅提升。

远程公证解民忧

为了让公证服务惠及更多旅居海外的中国公民，综合考虑全国各地涉外公证的需求，近日，司法部向社会公开295家公证机构与驻外使领馆共同开展海外远程视频公证。这是司法部深入开展学习贯彻习近平新时代中国

特色社会主义思想主题教育，积极推动公证为民办实事的重要举措。

“海外远程视频公证，是在当事人不便回国急需办理公证的情况下，到当地使领馆，通过视频的方式连线国内公证机构，与国内公证机构进行三方在线，在公证员和使领馆工作人员见证下签署相关文书，并寄回国内公证机构，及时解决旅居海外的当事人公证需求。”广东省广州市南沙公证处一位公证员向记者介绍说。

在澳大利亚墨尔本生活的陈女士急需出售广州一套房产，她联系到中国驻墨尔本总领馆，在领事官员的协助下，完成了护照、身份信息核验。随后，陈女士的委托人在广州市南沙公证处通过远程视频公证系统与陈女士进行视频连线，由公证员对陈女士的身份进行审查，并就委托公证的相关事实进行询问，经过确认委托内容，核对签署文件等公证程序，仅耗时20分钟便完成了全部手续。

海外远程视频公证满足了旅居海外的我国公民的公证服务需求，进一步巩固扩大了“公证为民办实事”成果。

“跨省通办”纾民困

民生“关键小事”，件件都是“头等大事”。在山东济南工作的小李，老家在青海，毕业于成都一所大学。因为申报国外大学需办理学历公证，如果小李到成都或者青海办理，不仅耽误时间，来回路费也要花去不少钱。齐鲁公证处通过“跨省通办”的方式，在济南受理了她的公证申请，并为其加急出证，解决了她的燃眉之急。

为了让群众就近享受到公证服务，司法部按分类推进、分布实施，有序调整原则扩大执业区域至省级，推进学历、学位、机动车驾驶证、纳税状况等公证事项实现“跨省通办”，方便群众、企业选择优质公证服务。

下转第三版

用“益晒你”换来企业“唔该晒”

佛山优化法治化营商环境使出真功夫

全国法治政府建设示范地区和项目巡礼

□ 本报记者 邓君 文图
□ 本报通讯员 曹炜 吴德峰

1月12日，总投资100亿元的广东医谷·云东海生命科学园项目在广东省佛山市三水区内完成局部封顶。该项目“拿地即动工”，从签约落户到正式动工仅用了37天。企业落户跑出“加速度”的背后，是佛山优化营商环境的“真功夫”。

近年来，佛山把打造一流营商环境作为“一号改革工程”，坚持“法治是最好的营商环境”理念，率先出台服务市场主体的地方性法规《佛山市市场主体服务条例》，以法治服务和法治保障助推“放管服”改革。通过彻底“放”，构建“强市、活区、实镇”发展格局，最大限度激发市场主体活力；智慧“管”，厚植“互联网+智慧监管”理念，实现基层治理精准监管；



图为企业相关负责人在佛山市禅城区行政服务中心“疑难事项”办理窗口办理相关业务。



践行《维也纳宣言和行动纲领》精神
中国成为全球人权治理变革的重要推动者
详细报道见五版

下转第七版